

揮灑青春了無憾 學以致用望未來——

王涵儀專訪

採訪 | 姚昀、鄒佩芳 撰文 | 姚昀、鄒佩芳



Work Hard, Play Hard.

王涵儀

大學時期之充實，在課堂精進、系隊活動、美國交換與領袖訓練班勾勒自己，明年即將進入外交部受訓，以愛國之使命，成為外交界新星。

王 涵儀學姐，畢業於台南女中，指考分發政大外交系，大三時申請到美國交換，之後進入系上的研究所，並用了一年左右的時間考取外特，明年一月準備進入外交部受訓。

因此我們好奇著學姐是如何和和外交牽起關連呢？

「其實我當時也是指考分發進來的。」學姊說，當初對外交也沒有很大的興趣，但學姐在大三交換的那一年中，想法和眼界改變很多。學姐認真的說：「美國的學生真的和台灣很不一樣。」在美國，大家比較不在意別人的眼光，願意嘗試很多不同的東西，甚至會為了嘗試不同的事物做出挑戰，此外上課大家都很自由不拘謹，踴躍表達自己的想法；反觀台灣，我們很容易被他人眼光拘束，自然地會害怕和別人不一樣，而不敢做自己。

而在美國的一年，學姐重新認識台灣的政治價值、文化傳統與生活方式並引以為傲，從全新的角度看到滋養自己的土地，產生強烈的認同及使命感。學姐曾在美國當地大學參加萬國嘉年華，當時在台灣的攤位上將外國人的名字寫成正體中文並製作成書籤，當地的外國居民都非常興奮，這也讓學姐深感即便是小小的舉動也能有改變，因而下定決心投入外交工作的行列。

而故事繼續推演著，學姐的人生也沒有停止。

交換回來後，學姐首先完成大學學業，並持續投入許多國際活動，如外交部所辦的「亞太地區青年菁英領袖研習班」，負責接待來自太平洋島國的外賓，與他們分享台灣的政經發展與人文特色，並把台灣獨特的美食介紹給他們認識，也透過與邦交國貴賓們的交流，了解台灣外交援助對他們國內生活的實質改善，讓她親身感受外交工作的力量。因此學姐告訴我們，要多增廣自己的視野，多多參加有興趣的活動以培養世界觀。學姐進入政大外交研究所後，幸運的認識了一群志同道合的朋友，一起準備外交特考，一同朝著未來邁進。

學姐看似順遂而平穩的人生中，醞釀的是寧靜而內斂的力量，是熱切活動的前奏，更是啟幕前最完美的詮釋。

影響最深的一堂課

「當然是陳純一老師的國際公法！」學姐笑說，純一老師的課非常扎實，厚厚的國際公法精裝本中，老師總是能汲取重點中的重點，不管在準備研究所或是外交特考都非常有幫助，也是因為純一老師讓學姐更了解外交領域，啟蒙對外交的興趣。

除此之外，「國際談判」也是學姐印象深刻的一堂課，班上會分組扮演不同國家和世界各國的大學進行談判，議題的範圍很廣，從安全、經濟到人權都有涉略，透過實際談判學到許多技巧，加上為配合國外學校的時間，課程會在半夜進行，有了獨特的大學體驗，非常刺激。

揮灑青春

談及大學所參與的活動時，學姊說系排扮演著舉足輕重的角色。由於大二時擔任球隊隊長，面對的是學弟妹、同儕及學長姊，學習如何在成員間溝通、平衡及領導管理一個球隊，也學到在兩難的困境中，如何與他人溝通並調整自己的想法，間接養成了學姊處理問題的能力。此外，學姐對於排球的熱情亦讓她曾經凌晨三點半就去佔場。「比賽是痛快的，練習是苦悶的。」學姊說道，但熬過練習，便能跳得比別人高、手揮得比別人用力，享受比賽中的快樂。

另外，學姊也擔任過新生宿營的副召，無論是活動安排、策劃及後續事宜等，皆要運用有限的資源進行適度的分配。她表示辦活動時常會遇到突發狀況，這就是訓練處理緊急事務的好機會。身為一個活動的負責人，學會了如何與人溝通、如何領導團隊、如何控制情緒等，都是自我成長的重要階段。



學以致用

提到外交特考時，王涵儀學姊強調要清楚了解「考試取向」及「口試」的重要性。尤其口試是定生死的一關，在面試時需積極展現愛國心與對外交工作的使命感。學

姊認為在大學及研究所的點點滴滴都在口試時發揮作用，例如去美國交換、參加系隊、國際交流活動以及畢業於外交系等。

回憶起準備口試的時間，大家會正裝打扮，一組當考官、另一組則當考生模擬正式考試。起初學姐因不適應這種強度的練習，表現並不理想，情緒也隨之受到影響感到沮喪。不過練習愈多便會愈習慣，表現也會逐漸穩定，正式上場才能冷靜下來，甚至有餘力在回答中加點巧思給考官留下印象。學姊還提到英文是外交特考裡鑑別度最高的科目，佔了 30%，其次才是其他科目（國文、法政、國際經濟學、國際傳播各佔 10%，國際法及國際關係與外交史各佔 15%）。此外，考試前要盡量把緊繃期維持在幾個月，若將時間拉長至以年為單位的話，會漸漸失去讀書的彈性以及效率。清楚了解自己的方向，就要朝著目標邁進！

不知不覺我們訪談就已經到尾聲了，學姊便寫下“Work hard, play hard.”來勉勵外交系的學弟妹。她說學業固然重要，但也要花時間參與課外活動，例如社團或系上活動等，因為這是接觸到不同的人事物以及培養自己的處事能力的難得機會。在忙碌的生活之餘，我們也該靜下心來，認真思考我們到底在追求什麼。